

松阳:跑出山区高质量发展加速度

欢 颜 李俊新

新岁序开,同赴新征程。

回望2024,面对复杂形势和众多挑战,松阳创新突破、追光前行,在厚积薄发中迎接挑战,交出了一份来之不易的精彩答卷。

2024年,松阳地区生产总值173.58亿元,增长7.6%,连续三年位居丽水前列。经济发展企稳向好、新兴产业聚链起势、有效投资高位增长、共富亮点可感可及,松阳奋力跑出山区高质量发展加速度。

刚刚召开的松阳县第十一届八次全体会议,发出了改革创新,实干争先的最强音。2025年,松阳将以改革创新为根本动力、以缩小“三大差距”为实干方向、以全面从严治党为坚强保障,继续攀登更多高峰、夺取更多胜利。

2025年,松阳蓄势奋进。



浙江松阳经济开发区 叶新波 摄

改革创新 引领高质量发展

漫步松阳乡村,由闲置老屋改建而成的西餐厅、咖啡吧、书店等新业态吸引着游人游玩,返乡创业的年轻面貌随处可见,古村落有了新气象。因为对传统村落以及老屋的拯救和活化利用,松阳蜚声中外。如今,老屋又有了新故事。

打造“拯救老屋”应用,松阳有效构建老屋“监管-修缮-利用”全链条数字化保护利用格局。“拯救老屋”场景应用,入选了2024年浙江省数字文旅优秀示范案例名单。

持续迭代“拯救老屋”行动,是松阳锚定改革创新落地见效、全力增强高质量发展根本动力的一个缩影。过去的一年,松阳以领跑丽水、竞跑全国为目标,纵深推进“拯救老屋”深化迭代、大综合一体化、客货邮融合、山区公共服务“固定+流动”等特色改革,切实打造具有松阳原创性、标志性改革成果。

如何实现既能规范管理,又能减轻企业负担?松阳以优化营商环境为牵引,深化迭代“企轻松”应用场景,优化涉企“综合查一次”,提升法治化营商环境,助力企业驶入发展“快车道”。截至目前,已有4216家企业纳入“企轻松”执法检查监管范围,精简了1200余项检查事项。

近日,一支由多部门执法人员组成的联合“执法团”,走进松阳经济开发区部分企业,将执法与服务主动送到企业。各职能部门在同一时间到企业开展联合执法,不仅实现了跨领域、跨部门统筹,进一次门、查多项事,还试点建立白名单制度,对企业进行分级管理,真正落实“综合查一次”制度。



浙江华威门业有限公司生产车间 (图片由松阳县融媒体中心提供)

工业为基 全力缩小与全省差距

锚定“工业强县”追赶跨越,松阳坚定不移走山区新型工业化道路,以自身加快发展为全省缩小地区差距作贡献。

不锈钢管产业是松阳生态工业的主导产业,无缝不锈钢管产量约占全国总量的1/3。2024年,受行业内部竞争加剧、市场需求结构变化等因素影响,行业遭遇“寒冬”。面对挑战,松阳问需于企、让利于企、送策于企,出台不锈钢管产业“纾困解难”专项实施方案,用一系列举措精准滴灌企业,以优质服务助力破解行业困局,推动产业企稳回升态势向好。2024年,全年产值达109亿元。

眼下,浙江新创银隆特种钢管有限公司的年产3万吨高端无缝管和管件项目正在紧张施工中,这已是新创银隆第二次将扩产项目落地松阳。新厂房建设过程中,企业得到了政府部门的全方位支持。无论是贴心的服务还是优质的营商环境,都为企业提供了坚实的后盾。随着新厂房的完工,届时,企业整体年产值有望实现翻两番的显著增长。

不仅如此,松阳还大力推动不锈钢管产业转型升级,用产业升级硬刚市场挑战。

新年伊始,上上德盛集团“未来工厂”项目一期工程已进入设备安装阶段,再过不久,这座包含众多科技元素的高端精密不锈钢管“未来工厂”即将

投产,“以未来工厂+产业大脑”模式提质增量,松阳大力推进“不锈钢管产业大脑”建设,实现了上上德盛、华迪钢业等一批强链延链补链项目投产。

加快公共服务平台建设,夯实产业转型支撑,松阳联合浙江省特科院共建国家特种金属结构材料检验检测中心松阳实验室。该实验室是丽水首个金属结构材料质检中心,可为松阳不锈钢管企业提供家门口的国家级检验检测服务。数据显示,该实验室能为当地企业节省75%以上的送检时间,便于不锈钢企业实时跟踪改进不合格指标。



新石器无人车(松阳)有限责任公司生产车间
(图片由松阳县交通运输发展中心提供)

激扬“新乡人”创造性、激活“原乡人”主动性、激发“归乡人”积极性,松阳积极探索构建的“三乡人”协同共治共富机制,唤醒了乡村发展潜力,“宾客尽欢”的新时代乡村盛景正徐徐展开。

松阳以改革“关键之招”打开发展“跨越之路”,越来越多“变不可能为可能”的精彩蝶变正在松古平原上演。

在杭州的道路上,奔跑着230辆新石器慧通(北京)科技有限公司生产的智能无人车,如今已成为城市一道特殊风景。新石器无人车在浙江首个制造基地落在浙西南一个山区小县——松阳,杭州路上跑的也有“松阳造”。

2021年,松阳将以智慧交通为核心的综合交通产业作为新的主导产业进行培育。当年8月,松阳便开始与新石器公司接触洽谈。经松阳县委县政府主要领导多次带队洽谈,双方终于在2023年8月签订合作协议。2024年1月,公司投产,当年便实现产值8057万元,“当年投产,当年上规”。

从全省“智慧交通产业发展试点县”升级为“浙江省现代化交通产业集群试点”,松阳紧紧围绕交通促共富主题,扎实推进以智慧交通为核心的综合交通产业发展。通过打造智慧交通创新应用场景,实施“资源变产业,试点引项目”发展战略,推动实现产业从“无中生有”到搭建起“四梁八柱”,产业生态日益向好。2024年,综合交通产业总产值75.11亿元,同比增长45.9%;集聚百度、康佳、新石器等综合交通产业企业近160家,其中规模以上企业46家。

数据显示,2024年,松阳新增规上企业22家,目前全县已有规上企业140家,其中亿元以上企业58家;全县工业增加值增长7.4%,规模以上工业增加值增长10.2%。



松阳县古市镇山下阳村稻田景观
(图片由松阳县古市镇提供)

优化提升 全力缩小城乡差距

在松阳,你可以聆听到“一片叶子富万家”的生动故事。经过多年发展,松阳已发展生态茶园15.32万亩,培育有机茶园超4700亩,全县茶叶全产业链总产值突破145亿元。

聚焦科技赋能茶产业,松阳依靠科技创新推动产业发展,建成浙江省首个大型茶树种质资源圃,奠定科技兴茶基础,栽种茶树种质资源超2800份。以科技赋能推动产业链延伸,将茶叶应用拓展至医药保健、食品、养殖等多个领域,开发速溶茶粉、抹茶、茶多酚片、茶爽、茶叶熏腿等精深加工产品20余种,实现产值8.52亿元。

“2024年东坞村集体经济总收入达498.9万元,经营性收入达471.8万元。”近日,在叶村乡东坞村村民代表大会上,村党总支书记徐新华向村民代表汇报了2024年度村集体经济收入及合作社运营情况,并现场登记发放分红。

“村民有分红、人人喜笑颜”的背后,是松阳做大村集体经济“盘子”、鼓起村民“钱袋子”的生动实践。近年来,松阳积极探索发展村集体经济“强村模式”,通过做大做强产业,规范化运营强村公司、共富工坊,发展“飞地”项目等一系列举措,进一步增强村集体经济造血功能,推动村集体从“保底型”向“共富型”转变。

上午9点半,裕溪乡裕溪村养老配送餐中心的工作人员正忙着将新鲜出炉的饭菜打包并装入保温箱。准备就绪后,送餐员按照规划路线将饭菜派送到各村级点位。

去年以来,松阳聚焦老年助餐这一“关键小事”,建立“政府引导、市场运作、社会参与”的多元化运行机制,加快推进养老服务资源配置。截至目前,全县共建成助餐点182个,配备流动餐车15辆,城乡老年助餐网络覆盖率从2022年的40.4%提升至100%,日均送餐量达2000余人次,累计完成配餐服务50万余人次。

坚持市场化导向搭建老年配送餐网络,实现县域老年助餐服务全覆盖,深化县域医共体建设,基本建成了城区7分钟、非主城区11分钟的县域急救体系;不断深化教育改革,打响“田园优学”教育共富品牌,多措并举推动教育优质均衡……

实现共同富裕,要让人民真实可感。过去的一年,松阳聚焦好上学、好看病、好养老等民生热点,纵深推进山区公共服务跨山统筹一体化改革,推动公共资源高效下沉流动,让山区群众就地过上现代品质生活。

经过一系列的改造提升,古市镇山下阳村那些曾经的荒地已经焕然一新。迷你型小菜园、灯光球场、稻香广场和健身广场等公共设施的成功打造,为村民提供了便捷且舒适的公共空间。

去年以来,松阳将“治脏治乱治差,实现城乡品质提升”作为文明城市建设的重要抓手,并结合和美乡村工作重点,通过一系列举措持续优化城乡生态环境,不断提升城市文明水平,为人民群众打造一座宜居、宜业的文明幸福城市。

眼下,推窗见绿、出门进园的生活,在松阳已“触手可及”。锚定“千万工程”优化提升,松阳坚持以新时代“千万工程”为指引,全力缩小城乡差距。

奋楫笃行踏新征程,松阴溪畔起宏图。奋进在2025年,松阳将聚焦“落实”,改革创新加油干,实干争先奋力跑,全力交出“二次创业”、建设现代化“田园松阳”新的高分答卷。



松阳县城乡社区老年配送餐中心
(图片由松阳县民政局提供)